

О.В. Шляпникова

кандидат юридических наук, доцент
Саратовская государственная юридическая академия
Российская Федерация, 410056, Саратов, ул. Чернышевского, 104
ORCID: 0000-0002-4245-2094. E-mail: ctork64@gmail.com

Н.М. Паршин

кандидат юридических наук
Белгородский юридический институт МВД России
имени И.Д. Путилина,
Российская Федерация, 308024 Белгород, ул. Горького, 71
ORCID: 0000-0001-6933-9326. E-mail: n.m.parshin@yandex.ru

Специально-криминологическое предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних

Аннотация: Посягательство на половую и сексуальную неприкосновенность лиц, не достигших совершеннолетия, являются одной из самых острых и злободневных проблем любого цивилизованного общества, поскольку нездоровый интерес к половым отношениям в раннем возрасте приводит к необратимой деформации физического и психического развития несовершеннолетних и малолетних. В течение последних лет наблюдается значительный рост преступлений на сексуальной почве в отношении несовершеннолетних. Значительная доля преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности характеризуется криминологическим рецидивом, подчёркивающим несовершенство уголовного правового законодательства, а также неэффективность мер профилактики со стороны правоохранительных органов. Вопрос предупреждения преступлений в любом демократическом государстве является одним из приоритетных общегосударственных направлений и представляет собой разноуровневую и многоаспектную деятельность всех государственных органов и гражданских институтов, направленную на устранение причин и условий совершения преступлений. В статье предложены меры по совершенствованию специально-криминологического предупреждения преступлений, совершаемых на сексуальной почве в отношении несовершеннолетних. Особое внимание уделяется выявлению фактов сексуального насилия над несовершеннолетними с помощью психодиагностики, обучающим программам с сотрудниками органов внутренних дел, формам и методам работы с несовершеннолетними с учётом их социально-демографических особенностей, возрастных групп, а также выявлению посттравматических переживаний с учётом их возраста и мировосприятия. Авторы обращают особое внимание на то, что снижение уровня сексуальной преступности может быть достигнуто только по истечении определённого времени, с применением целенаправленного комплексного систематического подхода к решению проблем не только полового насилия, но и насилия как такового.

Ключевые слова: несовершеннолетний, сексуальное насилие, профилактика, преступление, субъекты предупреждения, сексуальная эксплуатация.

Для цитирования: Шляпникова О.В., Паршин Н.М. Специально-криминологическое предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2019. – № 3 (83). – С. 111-117. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-3-111-117.

Olga V. Shlyapnikova

Cand. Sci. (Jurid.), Docent

Saratov State Law Academy,

104, Chernyshevsky street, Saratov, 410056, Russian Federation

ORCID: 0000-0002-4245-2094. E-mail: ctork64@gmail.com

Nikolay M. Parshin

Cand. Sci. (Jurid.)

I.D. Putilin Belgorod Law Institute of the MIA of Russia

71, Gorky Street, Belgorod, 308024, Russian Federation

ORCID: 0000-0001-6933-9326. E-mail: n.m.parshin@yandex.ru

Specially-criminological prevention of the sexual crimes made against minors

Annotation: Sexual encroachments on sexual inviolability and sexual freedom of the persons who have not reached their majority age are one of the most topical and acute problems of the Russian society as far as the deformation of physical and mental development of the minors and juveniles threatens to the nation's health. For the last few years it is observed a considerable growth of crimes concerning the minors made on sexual ground. The considerable share of crimes against the sexual inviolability and sexual freedom of the minors is characterized by the criminological relapse emphasizing the imperfection of the criminal legal legislation, and also an inefficiency of the preventive measures from law enforcement bodies. The questions of crimes prevention in any democratic state are one of priority nation-wide directions, that represents multi-level and aspect activity of the various state structures and civil institutions, directed on hindrance of committing crimes. In the article the authors offer some measures on enhancement of specially-criminological prevention of the sexual crimes made against the minors. The special attention is given to revealing of the facts of sexual violence over the minors by means of psycho diagnostics, to the officers' training to methods of work with the minors taking into account the social-demographic features of children paying attention to age groups and difference of posttraumatic experiences from age features. The authors also pay a special attention that the results in decreasing the level of sexual criminality can be reached only after the considerable period of time at the regular and complex approach in the decision of problems not only the sexual violence, but also the violence as that.

Keywords: minor, sexual violence, prevention, crime, subjects of the prevention, sexual exploitation.

For citation: Shlyapnikova O.V., Parshin N.M. Specially-criminological prevention of the sexual crimes made against minors // Vestnik of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2019. – № 3 (83). – P. 111-117. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-3-111-117.

Сексуальные посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних сегодня являются одной из острых проблем российского общества. Малолетние и несовершеннолетние лица легко вовлекаются взрослыми в половые взаимоотношения, поскольку в полной мере не осознают последствий совершаемых с ними действий, тем самым становясь незащищёнными жертвами сексуальных преступлений.

Сексуальные посягательства на несовершеннолетних оказывают негативное воздействие на их нормальное физическое и психиче-

ское развитие, приводя к деформированному восприятию духовно-нравственных жизненных ценностей, что крайне отрицательно влияет на дальнейшую жизнь. Немаловажное значение имеет недопущение морального развращения детей и подростков, так как это формирует у них преждевременный интерес к половым взаимоотношениям, становлению неправильного представления о взаимоотношениях между полами и противоестественным половым жизненным нормам.

В последние годы наблюдается значительный рост преступлений в отношении несовер-

шеннолетних, совершаемых на половой и сексуальной почве. Согласно официальным данным аналитического центра Министерства внутренних дел Российской Федерации, за период с 2013 по 2018 гг. количество только зарегистрированных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних возросло с 8490 до 14152 (+ 40 %). Растет количество таких преступлений, как насильственные действия сексуального характера в отношении лиц, не достигших четырнадцатилетнего возраста. В 2018 г. число зарегистрированных преступлений данного вида увеличилось по сравнению с 2013 годом с 3738 до 4631 (+ 19,3 %)¹. Неутешительна также статистика преступлений, направленных на использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов (ст. 242² УК РФ)³. За последние пять лет количество только зарегистрированных преступлений по ст. 242² УК РФ увеличилось на 21,6 %³.

Криминогенная ситуация осложняется ростом удельного веса преступлений с квалифицированными и особо квалифицирующими признаками, такими как малолетний возраст жертвы, тяжесть наступивших последствий, особая жестокость при совершении преступлений, организованно-групповой характер. Значительная доля преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности характеризуется криминологическим рецидивом, подчёркивающим несовершенство уголовного правового законодательства, а также неэффективность мер профилактики со стороны правоохранительных органов.

В силу этого требуется проведение теоретических исследований по вопросам предупреждения сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних.

Своевременное и эффективное предупреждение таких преступлений, решение основных вопросов, касающихся охраны прав, свобод и законных интересов лиц, не достигших совер-

шеннолетия, должны в обязательном порядке учитываться при создании различных инновационных программ развития российского общества. Решение проблем, связанных с предупреждением сексуального насилия, возможно только при осознании всеми субъектами предупредительной деятельности опасности сексуальных преступлений в отношении лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста.

Создание и реализация мер по предупреждению и пресечению ненасильственного и насильственного вовлечения детей и подростков в сексуальную индустрию, недопущение девиантного сексуального поведения подрастающего поколения и сексуального насилия по отношению к детям как нормы, планирование и реализация комплекса мер, направленных на оказание помощи пострадавшим от физического, психического и сексуального насилия и сексуальной эксплуатации, а также оказание помощи в реабилитации преступников с девиантным сексуальным поведением, склонных к сексуальному насилию в любых его формах, должно стать основной целью специально-криминологического предупреждения названных преступлений. Следует заметить, что субъектами специально-криминологического предупреждения и пресечения сексуальных преступлений, помимо правоохранительных органов, являются и иные специализированные субъекты, к которым можно отнести органы здравоохранения, образования, опеки.

Проведённое нами исследование показало, что наибольшая часть преступлений сексуального характера совершается под влиянием индивидуальных особенностей лиц, их совершающих. Именно в этом направлении следует искать пути предотвращения и сокращения данного вида преступных посягательств. Отечественные криминологи, занимающиеся изысканиями в сфере сексуальной преступности, в том числе в отношении несовершеннолетних, поддерживают данную точку зрения [2, с. 96].

Считаем, что начинать следует с выявления детей, подвергшихся сексуальному насилию или находящихся в среде, в которой совокупность социальных факторов может его спровоцировать.

С нашей точки зрения, прежде всего необходимы методическая разработка и распространение среди лиц, занимающихся воспитанием детей, рекомендаций или специализированных памяток о том, как уберечь детей от сексуального насилия.

¹ Сведения ГИАЦ МВД России. Состояние преступности – январь-декабрь 2018 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://10.5.0.16/csi/modules.php> (дата обращения: 22.04.2019).

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (с изм. и доп. от 12.11.2018, № 420-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954; 2018. – № 47. – Ст. 7141.

³ Сведения ГИАЦ МВД России. Состояние преступности – январь-декабрь 2018 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://10.5.0.16/csi/modules.php> (дата обращения: 22.04.2019).

Одним из важных направлений профилактики сексуальных преступлений является заблаговременное получение информации о возможных фактах совершения в отношении ребёнка сексуальных посягательств, поскольку такого рода насилие, испытанное в детстве – это неизгладимая психологическая травма, мучительное переживание, которое может повлечь за собой психические отклонения. По мнению ряда отечественных психологов, несмотря на то, что жертвы, не достигшие совершеннолетия, часто выглядят абсолютно спокойными, весёлыми и жизнерадостными, их психологические переживания по тяжести могут сравниться с переживаниями участников боевых действий, наблюдавших жестокость, смерть других людей и убивавших самостоятельно. В этом случае крайне необходимо проводить психологическое сопровождение пострадавших детей [5].

Кроме того, психокоррекционное сопровождение несовершеннолетнего или малолетнего, подвергшегося сексуальному насилию посторонним лицом, должно осуществляться со всеми членами семьи несовершеннолетнего, пережившего насилие. Родителям, а также лицам, ответственным за воспитание ребёнка, необходимо оказать психологическую помощь, заключающуюся в самоконтроле над собственными мыслями, чувствами и высказываниями, связанными с ситуацией произошедшего насилия над несовершеннолетним с последующей поддержкой ребёнка. В большинстве случаев родители ребёнка либо лица, ответственные за его воспитание, отказываются от психотерапевтической или психологической помощи, предполагая, что со временем ребёнок, подвергшийся насилию, сам всё забудет. Это связано с тем, что лица, ответственные за воспитание ребёнка, сами не желают переживать неблагоприятные моменты произошедшего насилия. Данной точки зрения придерживаются и другие отечественные учёные [9].

По нашему мнению, психологическая работа с родителями и родственниками несовершеннолетних, подвергшихся сексуальному насилию, должна проводиться в обязательном порядке, поскольку такое насилие может иметь и ряд негативных последствий, к которым можно отнести нежелательную беременность, заражение ВИЧ-инфекцией и различными венерическими заболеваниями, дисфункцию половых органов, а также совершение членовредительских действий и появление навязчивых мыслей о суициде.

В процессе проведения психокоррекционных и психодиагностических реабилитационных мероприятий большое значение имеет отслеживание психоэмоционального состояния ребёнка, подвергшегося сексуальному насилию. Немаловажно также психологическое сопровождение во время следственных действий и судебного разбирательства. Контрольное психодиагностическое состояние несовершеннолетнего после всех судебных разбирательств позволит психологу сделать заключение о приостановлении или продлении курса психологического сопровождения.

На наш взгляд, важнейшей целью социально-психологической реабилитации детей является не только освобождение несовершеннолетних от сексуальной эксплуатации, но и недопущение их возвращения к любым формам сексуальных посягательств, в том числе лиц, подвергшихся сексуальному насилию. Положительные результаты в достижении указанной цели можно определить, опираясь на следующие показатели:

- повышение у несовершеннолетнего уровня самооценки;
- возможность контролировать эмоции и чувства при взаимодействии с окружающими;
- осознание несовершеннолетним факта, что он не является больше средством для обогащения лиц, посягавших на его сексуальную неприкосновенность и половую свободу (например, использование несовершеннолетнего для фото- и видеосъёмки с целью изготовления порнографических материалов);
- улучшение эмоционального, физического и психического состояния несовершеннолетнего;
- снижение или прекращение у несовершеннолетнего тяги к употреблению алкогольной продукции, наркотикосодержащих препаратов и психотропных веществ.

При проведении психотерапевтических мероприятий особое внимание психологам необходимо обратить на профилактическую работу с несовершеннолетними, в семьях которых отмечались инцестуозные взаимоотношения, в связи с тем, что со временем велика вероятность подражания таким сексуальным отношениям с несовершеннолетними родственниками как установившейся нормы.

Создание специализированных центров для несовершеннолетних лиц, подвергшихся насилию, позволит добиться снижения уровня ла-

тентности не только сексуальных посягательств, но и иных видов преступлений, направленных на несовершеннолетних. Следует согласиться с Е.Ю. Мощицкой, что «сексуальное насилие, совершенное несовершеннолетним и оставшееся латентным, в значительной степени формирует его личностные деформации, реализация которых во взрослой жизни будет иметь для него самые неблагоприятные последствия» [7, с. 4].

Следует отметить, что центры которые будут специализироваться на несовершеннолетних лицах, перенёсших насилие, должны иметь широкий профиль и проводить психокоррекционные, реабилитационные мероприятия не только с несовершеннолетними, испытавшими насилие, но и со взрослыми, перенёсшими половые посягательства в детстве.

Необходимо сказать, что правоохранные органы системы Министерства внутренних дел играют немаловажную роль в осуществлении профилактических функций, направленных на предупреждение и пресечение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Территориальные структурные подразделения органов внутренних дел осуществляют специальную криминологическую профилактику. Оперативно-розыскная профилактика преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних, является основной составляющей предупредительной деятельности и направлена на получение информации и недопущение совершения новых преступлений [4]. Конкретные усилия должны быть направлены в первую очередь на установление масштабов распространения этого неблагоприятного явления и на повышение эффективности деятельности правоохранных органов.

Следует отметить, что органы внутренних дел испытывают трудности в выявлении несовершеннолетних, подвергающихся сексуальному насилию. Так, в случае детской порнографии ребёнок, используемый в данной индустрии, может не подозревать о своей сексуальной эксплуатации и таким образом преступное посягательство останется латентным. Иные формы сексуальных преступлений могут скрываться несовершеннолетними пострадавшими из-за боязни психологического давления со стороны друзей, близких родственников, травли одноклассников. Стремление подрастающего поколения к лёгкой материальной наживе, отсутствие чёткого уголовно-правового

регулирования вопросов занятия проституцией и действенных мер по предупреждению данного вида преступления подталкивают несовершеннолетних к предложению своих сексуальных услуг, которые пользуются огромным спросом у лиц с девиантным сексуальным поведением, приводящим к ежегодному росту данного вида преступлений. Количество несовершеннолетних, выявленных при проведении специальных профилактических мероприятий, не отражает реального уровня подростковой (детской) проституции, и большая часть случаев сексуальной эксплуатации подростков и детей, связанная с незаконным изготовлением порнографических материалов, остаётся латентной. Следовательно, получить информацию о такого рода сексуальной преступности значительно сложнее. В этой связи нам представляется, очень значимой оперативно-розыскная и профилактическая деятельность, направленная на:

- получение информации и выявление фактов о сексуальных преступлениях, совершаемых в отношении несовершеннолетних;
- выявление и пресечение деятельности организованных преступных групп и лиц, промысляющих сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних как в личных, так и в корыстных целях;
- вызволение пострадавших детей, используемых в целях сексуальной эксплуатации, их документальное и психологическое сопровождение;
- направление пострадавших несовершеннолетних в социальные и медицинские учреждения, реабилитационные центры для оказания помощи;
- ведение разъяснительной работы среди всех слоёв населения.

Для обучения сотрудников, специализирующихся на предупреждении преступлений сексуального характера, надлежит использовать психолого-сексологические познания, позволяющие выявлять лиц, совершивших сексуальные правонарушения, научить их определять различные психические процессы юридически значимой ситуации, то есть свойства личности и состояния, которые указывают на закономерность или случайность принятия решения о совершении юридически значимого действия (сексуального посягательства) и уровень контроля поведения в процессе его совершения.

Существенную роль в выявлении фактов посягательств сексуального характера в

отношении несовершеннолетних играет психодиагностика. Психологическое обучение сотрудников правоохранительных органов работе с несовершеннолетним контингентом следует осуществлять с учётом социально-демографических особенностей детей, обращая внимание на посттравматические переживания, специфические отличия и формы реагирования допубертатного и постпубертатного периода.

Поскольку предупреждение сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних является задачей не только правоохранительных органов, но и иных субъектов государственных и общественных структур, считаем необходимым создание единого центра по взаимодействию субъектов предупреждения названных преступлений. Именно при таком межведомственном взаимодействии возможно достичь значительного снижения уровня сексуальных преступлений, в том числе в отношении несовершеннолетних. Централизованный сбор информации, её передача и своевременное реагирование на неё должны осуществляться на постоянной основе и контролироваться единым органом, например, службой межведомственного взаимодействия. Анализ результатов выполнения индивидуальной профилактической работы, разработка совместных профилактических мероприятий позволят своевременно блокировать возникающие условия совершения сексуальных преступлений.

Также данная служба должна регламентировать вопросы индивидуальной профилактики (социальные, психокоррекционные, психотерапевтические и иные реабилитационные мероприятия) в отношении несовершеннолетних, подвергшихся сексуальным посягательствам, осуществлять контроль за работой «специализированных реабилитационных центров для несовершеннолетних – жертв сексуального и иного насилия», «специализированных психолого-сексологических лечебно-реабилитационных центров» и других субъектов.

Служба межведомственного взаимодействия должна тесно сотрудничать с отделениями судебно-психиатрической экспертизы государственных психиатрических учреждений, например, когда потерпевший является по направлению правоохранительных органов в комиссию судебно-психиатрических экспертиз с целью проведения судебной психиатрической

или судебной комплексной сексолого-психолого-психиатрической экспертизы. Результатом проведения экспертизы является выявление психопатологических феноменов, зачастую требующих продолжительного лечения у врача – психиатра, психотерапевта или психолога, а также разъяснения потерпевшим и их законным представителям дальнейшей тактики обследования и лечения с указанием лечебных учреждений, где оказывают соответствующую помощь.

Таким образом, деятельность службы межведомственного взаимодействия должна проводиться в двух контролируемых направлениях: а) в отношении несовершеннолетних, испытавших на себе сексуальное насилие; б) в отношении лиц с сексуальным девиантным поведением, преступников, совершивших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних. Очень важно, чтобы вся имеющаяся информация о лицах, совершивших преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних, концентрировалась в единой информационной базе указанной службы. Это обусловлено необходимостью проведения систематического анализа эффективности проводимых профилактических мероприятий с целью их совершенствования и дальнейшей коррекции.

Кроме того, полагаем возможной такую меру предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, как создание единого реестра лиц, совершивших сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних, а также лиц, состоящих на учёте, как имеющих сексуальные отклонения. В этот реестр следует включать лиц, осуждённых за указанные преступления, а также лиц, обвиняемых в совершении указанных преступлений и находящихся в розыске. Такой реестр целесообразно будет размещать на сайте Главного информационного аналитического центра МВД России и сайтах действующих реабилитационных центров.

Следует, однако, заметить, что снижение уровня сексуальной преступности – процесс довольно длительный, и ощутимый результат может быть достигнут только при условии целенаправленного комплексного систематического подхода к решению проблем не только с насильственной сексуальной преступностью, но и с насильствием как таковым.

Список литературы

1. *Арестов А. И., Кобец П. Н.* Опыт и проблемы предупреждения преступлений сексуального характера // *Полицейская деятельность*. – 2011. – № 5. – С. 44–48.
2. *Варыгин А. Н., Громов В. Г., Шляпкинова О. В.* Основы криминологии и профилактики преступлений : учебное пособие / 2-е изд. – Москва: Юрайт, 2019. – 165 с.
3. *Жалинский, А. Э.* Специальное предупреждение преступлений в СССР. Вопросы теории. – Львов: Вища школа. Изд-во при Львов. ун-те, 1976. – 194 с.
4. *Иванцов С. В.* Криминологическое прогнозирование в планировании предупреждения преступности // *Общество и право*. – 2015. – № 3 (53). – С. 122–127.
5. *Кесаева Ю. Г.* К вопросу о предупреждении половых преступлений в отношении несовершеннолетних // *Право и образование*. – 2008. – № 6. – С. 162–167.
6. *Мокрова Е. В.* Психологическое сопровождение несовершеннолетних жертв сексуального насилия // *Региональное образование XXI века: проблемы и перспективы*. – 2012. – № 5. – С. 381–383.
7. *Мощицкая Е. Ю.* Виктимологическая характеристика сексуального насилия несовершеннолетних (по материалам Иркутской области) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Мощицкая Елена Юрьевна. – Иркутск, 2004. – 24 с.
8. *Сахаров А. Б.* Социальная система предупреждения преступлений // *Советское государство и право*. – 1972. – № 11. – С. 66–72.
9. *Тюрин П. Т.* Психологические аспекты раскрытия сексуальных преступлений над детьми // *Психопедагогика в правоохранительных органах*. – 2007. – № 1 (28). – С. 64–73.
10. *Шаргородский М. Д.* Преступность, её причины и условия / *Преступность и её предупреждение*. – Ленинград: Лениздат, 1966. – С. 20–58.

References

1. *Arestov A. I., Kobets P. N.* Opyt i problemy preduprezhdeniya prestupleniy seksual'nogo kharaktera // *Politseyskaya deyatel'nost'*. – 2011. – № 5. – S. 44–48.
2. *Varygin A. N., Gromov V. G., Shlyapnikova O. V.* Osnovy kriminologii i profilaktiki prestupleniy : uchebnoye posobiye / 2-ye izd. – Moskva: Yurayt, 2019. – 165 s.
3. *Zhalinskiy, A. E.* Spetsial'noye preduprezhdeniye prestupleniy v SSSR. Voprosy teorii. – L'vov: Vishcha shkola. Izd-vo pri L'vov. un-te, 1976. – 194 s.
4. *Ivantsov S. V.* Kriminologicheskoye prognozirovaniye v planirovanii preduprezhdeniya prestupnosti // *Obshchestvo i pravo*. – 2015. – № 3 (53). – S. 122–127.
5. *Kesayeva Yu. G.* K voprosu o preduprezhdenii polovykh prestupleniy v otnoshenii nesovershennoletnikh // *Pravo i obrazovaniye*. – 2008. – № 6. – S. 162–167.
6. *Mokrova Ye. V.* Psikhologicheskoye soprovozhdeniye nesovershennoletnikh zhertv seksual'nogo nasiliya // *Regional'noye obrazovaniye XXI veka: problemy i perspektivy*. – 2012. – № 5. – S. 381–383.
7. *Moshchitskaya Ye. Yu.* Viktimologicheskaya kharakteristika seksual'nogo nasiliya nesovershennoletnikh (po materialam Irkutskoy oblasti) : avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk: 12.00.08 / Moshchitskaya Yelena Yur'yevna. – Irkutsk, 2004. – 24 s.
8. *Sakharov A. B.* Sotsial'naya sistema preduprezhdeniya prestupleniy // *Sovetskoye gosudarstvo i pravo*. – 1972. – № 11. – S. 66–72.
9. *Tyurin P. T.* Psikhologicheskiye aspekty raskrytiya seksual'nykh prestupleniy nad det'mi // *Psikhopedagogika v pravookhranitel'nykh organakh*. – 2007. – № 1 (28). – S. 64–73.
10. *Shargorodskiy M. D.* Prestupnost', yeyo prichiny i usloviya // *Prestupnost' i yeyo preduprezhdeniye*. – Leningrad: Lenizdat, 1966. – S. 20–58.

© Шляпкинова О.В., Паршин Н.М., 2019

Статья поступила в редакцию 05.06.2019 г.